

一个都不能少

索普实验学校 花蕾

发现——

一年级新生入学第一天,一切手续办好后,孩子们有一段时间排列路队。只见有序的队列中,一个男孩眉头紧锁,手一甩,嘴一撇,偏离了队伍。怎么回事?作为班主任的我心中一震:这个小家伙,今后恐怕是班中难办的角色。

我忙走上前轻声问道:“你叫什么名字?怎么啦?”这个小男孩还是那副表情,嘴一撇,眼泪在眼眶里打转:“大家都叫我小欢,他们老说话打扰我。”这时,我看这孩子的背后是有一个孩子,好像是做错了事。“小欢,咱们能原谅他一次吗?”“行!”这场小风波稍有平息。然而事情并没有完全结束,一会儿,这个叫小欢的小家伙又手一背,身子一转,生气了,他又怎么了?原来,曾经打扰他的同学又不守规矩,影响他了,“这次我不能原谅他了,我已经给他机会了,他自己不珍惜,我不理他了!”听,这像是新入学的一年级的孩子说的话吗?和他的年龄真有一些不相符。头脑中,我对这个男孩有了一个初步的印象——有个性。有主见,稍不合群,自尊心很强。

认识——

正式上课了,刚刚从幼儿园迈入小学,刚刚从游戏转入学习,孩子们很不适应,尤其是小欢。

国有国法,家有家规。上课自然也有课堂纪律,坐姿端正,认真听讲,是每个孩子都应做到的基本要求。可这个有个性的孩子做起来比其他孩子都难。老师正在讲课,他就很随意地走到讲台前面,转了转又回去了。这种现象不仅是语文课,其他课上老师也有所反映,老师们都说这个孩子很散漫,有个性。但不容忽视的一点是:这个孩子很活泼,头脑灵活,课上发言很有见解,口齿清晰。这时,我对这个孩子的印象又加上一条:聪明!

沟通——

针对这个孩子的情况和各科老师的反映,我决定和他的家长取得联系,及时沟通,希望想办法让孩子尽快适应小学的学习生活。通过和家长的交流,我发现家长也对孩子这方面问题很着急,很愿意配合老师的工作。在家中,孩子和妈妈比较亲近,妈妈很温柔,对孩子和善,有耐心,相对于妈妈,爸爸就稍有些暴躁,这和孩子散漫、逆反的性格可能有关。过了不久,学校正巧有一个“赏识教育的家庭教育讲座”,我安排小欢的家长去听,果然,他们受到了很好的启发,通过家校双方的协商,家长也开辟了一条新的途径来迎接转变中的孩子——赏识。家中那个独断的爸爸不见了,变成了一个乐于和孩子沟通、讲道理的爸爸。这样,家里的教育方式转变了,仿佛给孩子的转变注入了一支催化剂。学校中,老师也很为这个可爱却有些小自由的孩子着急,作为班主任兼语文老师的我,在语文课上,也尽量给孩子展示的机会,让他和大家充分地接触。记得有一次课上,小欢的铅笔找不到了,写字的时候没有铅笔用,“谁愿意借给小欢一支铅笔?”孩子们都纷纷举手示意要借笔给他,这时的孩子脸上露出了笑容,我立刻抓住这个机会说:“你看,咱们班的同学多喜欢你啊!大家都是班级的一分子,一个都不能少。”平时,毫无顾忌的他竟不好意思地笑了。孩子就是这么纯真,即使是犯错误,相信也是无心的。

期待——

在和这个孩子接触的过程中,我发现他不仅聪明,还爱好广泛,喜欢大自然,喜欢各种昆虫。他的这个爱好在一件事情上可见一斑。孩子们都喜欢下课时在操场上玩耍,喜欢校园中的一切,包括校园的一草一木。时而捡落叶,时而围着花坛嬉闹。事情就发生在落叶上,课间一个孩子领着另一个孩子来到了我的办公室,原因是被领着来的孩子手很难受,又痒又疼,从孩子口中得知他就玩了会儿树叶,没动别的东西。校医那天正好外出开会,经过老师的诊断是让一种俗名叫“杨辣子”的虫子给弄伤了。老师们帮他处理了一下。这时,我忽然想到班里有许多孩子都爱捡树叶,如果不制止,一定还有孩子受伤。我急忙来到教室,班里没有几个孩子,都在操场角落处的草丛中玩,那个受伤的孩子说他就是在那捡的树叶,看来那里可能存在危险,得让孩子们尽快离开草丛。于是,我就将虫子伤人的事跟孩子们说了,大家很懂事地回到了教室。上课铃响后,最后回到教室的孩子是小欢,他的手里拿着他心爱的叶子,孩子们见后急忙喊道:“把它扔了,它可能有虫子。”“不行!”“老师,您快让他把树叶扔了吧!”孩子们七嘴八舌,小欢很委屈,但仍然坚持自己的态度,于是我又将虫子辣人的事说了一遍,还耐心地对大家说:“同学们,咱们尊重小欢的意见,让他自己想一想,作决定。”几分钟后,小欢将叶子扔到了外面的垃圾桶里。对于这件事,我及时对小欢的行为进行了表扬,做事为集体、为同学着想。事后,问他当时的想法,他说:“我不想伤害虫子,但我更不想让虫子伤害同学。”从这件事中,我又见到了懂事、有爱心的小欢。

赏识——

一段时间过去了,各科老师们都在为小欢努力着,根据孩子的特点多鼓励,多让他和同学接触,只要见到他的成长就给予正面强化,及时表扬。他这节课前10分钟没有走动,“看小欢今天上课表现真好,一直都没动。”老师夸赞道。这时的小欢坐得更直,更精神了。从此以后,随着时间的流逝,小欢改掉了课上走动的毛病。学校开展的“一对一,大手拉小手”活动中,几位老师都想成为小欢的“大手”,孩子的点滴变化使老师们对他产生了极大的信心。现在英语徐老师成为了小欢的“大手”,徐老师有时间就和他聊天,他很喜欢徐老师,所谓“亲其师,信其道”,相信他能行!

信心——

你能想象现在这个孩子的样子吗?上课,专心听讲,积极回答老师的问题,不但见不到他四处乱走,就是发言时的举手姿势都是全班最好的;作业,工整认真,错误率极低;课间,只要发现同学有困难就会伸出援助之手,还能够帮助行为习惯稍差的孩子,给他耐心地讲道理,期末考试小欢还取得了很好的成绩。

当然,不可否认的是他的身上还存在着一些小毛病,但我相信以他的毅力和智慧,她在老师、同学的帮助下一定会有更大的进步!一个都不能少,让我们拭目以待吧!



没有了猜疑心情真好

江苏省大港中学 孙开霞

小琴一脸焦急地走进“心灵驿站”,等不及填写个人资料,就向我诉说她的烦恼:“孙老师,我觉得英语老师(以下简称‘老师’)对我有意见,她已经有两个星期不在课堂上提问我了。”

原来在开学后的第一个月,老师经常在课堂上提问小琴。每次小琴都能很好地回答出来,老师对她的回答也非常满意。然而,最近两个星期,老师一次也没有提问小琴。

刚开始的三天,她觉得没什么,可是连续五天,老师都没有提问她,这让她很难受,头脑里还闪现出一个让她自己也吓一跳的念头:“老师可能是对我有意见了。”

小琴依然在等待老师提问她,但是接下来的一个星期,老师还是没有提问她。曾在小琴脑海里一闪而过的念头,在这时,突然变得强烈起来,她觉得,老师肯定是对她有意见了,要不然是不会这么长时间不提问她的。可她又感觉到,老师对她的作业评价很高,课后也解答她的问题,不像是对她的意见的样子。正因为如此,小琴一想到自己对老师有猜疑心,就觉得对不起老师。

小琴对英语非常感兴趣,所以自然希望老师给她更多的关注。其实,她也注意到了,老师在用其他形式关心她。只是因为她太希望老师关注她了,所以才把思维的焦点集中于老师没有提问她这件事上,也才对老师产生了猜疑心理。而在内心,她并不能接受自己有这样的想法。

考虑到小琴心理冲突的时间较短,且有解决问题的强烈动机,我决定采用认知治疗技术中的“检查证据”技术,来帮助她评估和挑战自己的想法,建立对老师的积极认知,继续保持学习英语的热情。在我的指导下,小琴写了一条支持老师对自己有意见的证据,写了三条反对老师对自己有意见的证据。此后,我

们对每一条证据的真实性及导致的情绪结果进行了详细分析。

“小琴,能告诉老师你在分析证据过程中的想法吗?”根据小琴在分析过程中的态度变化,和她脸上露出来的不好意思的笑,我感觉到小琴的想法有所变化,所以赶紧追问。“刚才我在分析的时候,的确想了很多,其实老师对我还是很关心的,我太在乎课堂提问了,我不应该猜疑老师。”小琴很肯定地回答我。

“在检查证据的过程中,你的想法发生了改变,孙老师为你感到很高兴,这都得益于你有非常强烈的改变意愿。”我赞赏她。小琴听我说完,脸上泛起了微微的红。

处于青春期的高中生,需要完成一个非常重要的成长任务,即“我是谁”。一方面,向内进行自我探索,另一方面,向外通过观察、分析别人对他们的态度来进行探索。小琴面临同样的成长话题,自然也很关注外界对她的态度。英语老师是小琴高一学业阶段的重要他人,更是外界环境的重要组成部分。只是英语老师在上课时,因为时间及提问数量的限制不可能顾及到每一个学生。好在,当小琴意识到自己对英语老师产生猜疑心后,及时地寻求了心理疏导,并通过检查证据建立了合理的信念,化解了对英语老师的猜疑心理。小琴进行积极主动的心理咨询,不仅推动了师生关系的更好发展,也为完成“我是谁”的成长任务,提供了新的思路。

咨询师小档案:孙开霞,国家二级心理咨询师,市未成年人成长中心志愿者,多年心理咨询经历,擅长青少年学习、情绪情感咨询,现任教于江苏省大港中学。

成长驿站

用爱架起一座桥

罗玉琴 光耀

爱是以聚合为目的,有两种爱却以分离为目的,那就是父母和老师对孩子的爱。对于他们来说,对孩子真正的爱,就是让孩子作为一个独立的个体,在属于自己的道路上踏实前行。润州区实验小学的关爱教育工程,在实践中不断摸索着真正爱孩子的方式……

为了爱,我们学习着……

润州区实验小学的报告厅中座无虚席。南师大的殷飞教授在这里分别给教师和家长进行培训。上午的讲座面对的是全区教师代表,传授的是《家校沟通的原则与艺术》,殷教授以生动形象的典型事例、以自己亲身的经历撞击着教师们的心灵,思考着如何超越自我,享受教育带来的幸福。所有的家校沟通技巧都源于教师的教育情怀,源于教师对学生的“爱”,因为爱,我们不断反思,因为爱,我们在不断改造自己,因为爱,我们才会真正去了解每个孩子背后的家庭,为孩子真正成长去考虑。

下午讲座的受众则是全区新生家长代表,殷飞教授的主题是《家有小学生——儿童成长与父母角色的转变》。从小学和幼儿园的六个断层谈起,引发了家长们的共鸣,又从孩子的长远出发,谈到家长要培养孩子的时间意识和任务意识。孩子在成长,家长们也要不断改变自

己的角色,这才是对孩子最好的爱。

为了爱,我们改变着……

回顾润州区实验小学的关爱教育行动,就是以爱为目标,不断改变着。原先教师们的结对学生大多为班级中学习成绩较为落后的孩子,现在则不同层次的学生都有,因为每一个孩子都需要关注;在家访的过程中,除了了解孩子,还教一些实用家教法;爱心活动丰富多彩,师生共攀一座山、共同学习一种本领,在活动中,师生共同成长着;爱心驿站面向全体学生开放,家长再不用为不能及时接孩子发愁了,爱心驿站的每位值日教师还会组织一些小活动:讲故事、画画、下棋,让孩子们高高兴兴地等待家长……

为了爱,我们期待着……

爱,是一个长久的诺言,爱,是一句无声的誓言。润州区实验小学的教师们,站在每一个孩子长远的发展目标上,用一个生命去碰撞另一个生命,让孩子在教育中获得生命的绽放。我们期待着,当我们陪伴着孩子,走完这一段旅程,又目送着他们踏入下一个路口时,他们能有明确的方向,会用坚定的背影、坚实的步伐默默地告诉我们:我可以。